

一「香」情願愛後山

～採訪「香草產業論壇」

文圖 / 楊育年



置身在花蓮的青山綠水中，想想看若有迷迭香、薰衣草點綴其中，浪漫的氣氛定會為這幅山水畫增色不少。爲了促進後山地區香草產業的發展，花蓮區農業改良場從世界各國

引進了2百多種的香草植物，並進行栽培試種，希望能從中選取適合當地的種類，加以繁殖推廣。花改場曾在去年舉辦「休閒作物資源之開發與應用研討會」，知道有很多民眾願意投入香草產業的生產，所以特別在今年的4月16日舉行了一場「香草產業論壇」，邀請經營香草產業有成的業者發表心得，供有意從事該產業的朋友作參考。

尤次雄先生是國內較早投入香草產業的幾位先鋒之一，擁有一家香草花園。在擔任伊甸基金會、台北榮總精神科及視障團體的顧問時，曾輔導弱勢族群從事香草產業的經營。另外尤先生特別提到，香草產業能有今日蓬勃發展的局面，是很多人共同努力的成果，其中，國外資訊的引進、產官學三方面的努力及媒體的報導，更



是功不可沒。

陳彼得先生是另一位從事香草產業的人，他所以進入這一行，是因爲在偶然的機會下看到「鄉間小路」月刊，上面載有香草植物的文章，那篇文章引起了他的興趣，好像一顆悸動的心再也按捺不住，於是決定放棄優渥的工作，開始和太太一起編織香草夢。陳先生現在是一家香草餐廳的負責人，他認爲，要想踏入香草產業，必須先要有一套完善的規劃，才能順利成功。

洪奇妙小姐也是較早接觸香草產業的幾位先鋒之一，她的公司以台灣本土種植的香草爲原料，研發生產精油、衛生保養用品、食品等等。洪小姐認爲，香草產業是一項「創意產業」，能夠引領風騷、創造流行的人就是贏家。

最後一位演講者是詹永舟先生，他和另一半在荒蕪的柑桔園裡築起香草庭園。詹太太利用廚餘、牛奶、洗米水去呵護香草植物，抱著與大自然和平共處的心境，伴著蟲鳴、鳥語和蝴蝶飛舞，成爲庭園裡最有價值的資

源。

→ 產。

從四位講者的身上可以看出一個共同的特色，那就是保有一顆愛作夢的赤子之心。爲了圓夢，在他們的背

後隱藏了不爲人知的困難，而呈現在大眾面前的是已開花結果的夢田。想投入香草產業的朋友，除了要會作夢外，更要有實踐夢想的決心與毅力。🐛

28

異種入侵 農委會全盤掌握

文圖 / 楊育年

中國梨木蝨、紅入侵火蟻及蘇鐵白輪盾介殼蟲近來成爲熱門發燒議題，起因於牠們都是屬於新興的外來有害物種，當這些入侵種經由各種管道輸入台灣以後，一旦適應了本土環境，台灣將成爲牠們的快樂天堂。在沒有天敵，食物又充沛無虞的情況下，外來物種勢必會大肆繁殖，進而危及本土物種的生存，破壞生態平衡，甚至造成農業經濟上的重大損失。以福壽螺爲例，自1979年發現牠入侵台灣以來，其「逢綠就吃」的習性，就對農民造成莫大的影響，各相關單位無不絞盡腦汁，除之而後快，然而一直到現在，福壽螺依然在田野間作威作福，這也說明了外來種若能成功的立足台灣，情況就會非常嚴重，要想將之根除，則是一項艱鉅的任務。

動植物防疫檢疫局副局長葉瑩表示，農委會已充分掌握入侵種的現況，各項的防治措施也不會間斷過。在去年(92)3月底，農委會成立「加強入侵種管理諮詢委員會」，結合所屬各機關積極推動對外來種（不屬本土性的物種統稱爲外來種）與入侵種（外

來種中會造成影響、危害者稱之爲

入侵種）的管制、防疫、檢疫、監測機制、防治及風險評估等多項重點工作。現在已有30種可能入侵台灣的外來病蟲害及39種已在台灣發生的外來病蟲害，均在農委會的監控中。

現階段關於紅入侵火蟻的控管方面，防檢局已製作完成相關的文圖資料，並對全台34處「作物病蟲害診斷服務站」的人員進行鑑定訓練，這批尖兵將擔任起監測通報的任務，以確實掌握火蟻的分布範圍，緊接著將慎選藥劑，對火蟻展開化學防治。在中國梨木蝨與蘇鐵白輪盾介殼蟲的防治方面，農委會已針對農民舉辦了多場說明會，印製宣導摺頁，採取共同防治策略，輔導農民正確防治觀念及用藥方法。

防檢局葉副局長特別籲請國人，爲防範外來物種入侵台灣，需要全民共同做好防疫的工作，也就是需要杜絕走私，個人不可以任意攜帶農畜產品入境，一旦發現動植物疫情，應立即通報，如此才能確保大眾健康與農業生產的安全。🐛

